

Redacción

Administración,

Calle de Barbieri

núm. 8, ent.º

Apartado, 436

EL EJÉRCITO Y ARMADA

ÓRGANO DE OPINIÓN MILITAR.

Imprenta

de la

propiedad

de

este periódico

Calle de Barbieri

núm. 8, bajo

MADRID

ANUNCIOS, RECLAMOS, COMUNICADOS,
ESQUELAS MORTUORIAS
A PRECIOS CONVENCIONALES

5 cts.

Este diario insertará cuantos escritos reciba en defensa de los intereses militares y navales, siempre que la Dirección los estime compatibles con las leyes y consideración públicas.

5 cts.

TODA LA CORRESPONDENCIA DIRÍJASE
AL ADMINISTRADOR
APARTADO DE CORREOS, N.º 436

Indumentaria

El día 29 del mes pasado nos ocupáramos en este mismo lugar del uniforme de verano, en el sentido de que para el próximo período de calor, se suspendan los efectos de la orden que obliga este año ya á usar únicamente el uniforme kaki, sustituyendo por completo el de lienzo ó de faena antiguo.

Nuestro argumento era que, dadas las actuales extraordinarias circunstancias, los proveedores, obligados ó confabulados, elevan los precios de todo, como ya lo han hecho con el calzado, los roses y los ceñidores para el soldado. Y que en vez de disponernos á gastar un quince ó veinte por ciento más que de ordinario, sería preferible autorizar un año más el traje de faena y que los cuerpos aprovechen los que tengan de éstos, igualmente que los oficiales sus uniformes, para no hacerlos víctimas del sastrero que les elevaría los precios con el pretexto de la guerra.

A los pocos días, el 4 del presente Mayo la orden de la plaza de Madrid dice lo que sigue:

«Los señores jefes de los cuerpos y dependencias remitirán inmediatamente á este Gobierno militar un estado de los trajes kaki y de lienzo que tienen, con expresión del estado de vida en que se encuentran, haciendo constar asimismo, los que les faltan ó sobran para vestir á la fuerza en traje de verano.»

En primer término, estas noticias que pide el Gobierno militar son una medida de previsión para que los cuerpos estén provistos de los trajes necesarios cuando la época calurosa venga.

Pero, además de proveer según las existencias, necesidades y estado económico de cada Cuerpo, puede servir y servirá el conjunto de estos datos concretos para calcular si se puede seguir ó no usando el traje de faena, según la importancia de la cantidad de éstos que existan.

Y está muy claro, que se tiende á utilizar lo que haya aún de la tela antigua, cuando se pide relación de los que hay de unos y de otros, y de los que faltan para la fuerza, cuando se dice que expresen la vida que les queda, y los que han de menester para vestir á sus soldados cada jefe.

No seremos nosotros los que digamos que nuestro citado artículo es lo que ha motivado esta investigación; pero si quiera permitásenos señalar el hecho de que se ha ordenado á los cinco días de publicarlo.

Y es que la prensa cuando se interesa por sus lectores no puede menos de responder á su cometido. Señala necesidades unas veces, conveniencias otras, y lanza iniciativas en algunas ocasiones, siempre porque está en contacto continuo con las colectividades, siente y conoce sus palpaciones y las recoge mostrándolas en público.

Después, la superioridad las adopta complementándolas y perfeccionándolas, y se obtiene el resultado apetecido, porque una idea, si es buena, no se va á desear porque venga de un periódico. Se deben acoger las iniciativas útiles y rechazar las que no lo son, vengan de donde vinieren.

Cuando se gobierna así, cuando las autoridades proceden de este modo, se acierta con más probabilidad y se engrandecen instituciones y organismos, y consecuentemente al país.

Nos abstenernos de aplaudir hoy porque aún no es hora; pero llamamos la atención acerca de la tendencia que se dibuja, y no negamos que abrigamos fundada esperanza en que el señor ministro de la Guerra acija benévolo nuestra petición, de no abolir por este año el uniforme de lienzo.

Noticias militares

El general Azcárraga.

Continuando franca la mejoría iniciada días pasados en el estado del digno presidente del Senado general Azcárraga, desde ayer quedó suspendido el parte médico.

Mucho nos satisface la noticia, y ha-



Una patrulla de cazadores alemanes observando los movimientos del enemigo.

ceмос votos por el pronto y total restablecimiento del ilustre enfermo.

Un capitán robado.

El capitán de Artillería D. José Iriarte, que llegó ayer en el expreso de Andalucía, denunció en la Inspección de Vigilancia de la estación de Atocha que del departamento en que viajaba le habían robado un maletín que contenía 1.400 pesetas en resguardos del Banco de España, 6.000 pesetas en billetes, documentos importantes y varios objetos.

El perjudicado sospecha que los autores del robo sean dos sujetos que subieron á su departamento en la estación de Málaga y que se apearon dos estaciones antes de llegar á la de Córdoba.

El viaje del ministro de la Guerra.

OVIEDO, 9.—En el correo marchó á León el general Echagüe, siendo despedido por las autoridades y numerosas comisiones. Una compañía del regimiento del Príncipe le rindió honores.

LEON, 10.—Anoche á las ocho y media llegó el general Echagüe.

Mañana emprenderá su regreso á Madrid.

INDEMNIZACIONES POR LA GUERRA

Personas versadas en asuntos jurídicos han expuesto opiniones referentes á las indemnizaciones de guerra que corresponden á cuantos hayan recibido daños en su propiedad.

Existen partidarios de los socorros, de una compensación y de la reparación integral, tesis esta última sostenida entusiásticamente por M. Jeze, profesor de la Facultad de Derecho de París.

Es principio de Derecho internacional—si es que este principio no sufre las alteraciones de otros conculcados—que los Estados respeten á los no combatientes, que éstos no sufran directamente daños y que se les consideren sus derechos en todos los órdenes.

Las víctimas de aquellas naciones que no respeten ese acuerdo, deben reclamar al Estado que produjo los daños, sea el propio, el aliado ó el enemigo, ó sólo al Estado del cual son súbditos?

Ese es asunto que se ha discutido. Ante las dificultades de solicitar una reparación á un Gobierno extranjero y de que éste pueda reunir los datos necesarios para apreciar la importancia del daño, parece lo más acertado reclamar al Gobierno propio.

Ya dentro de esto se presentan puntos de vista de notoria trascendencia, como son si el crédito que ostente el individuo por el daño debe abonarse con absoluta independencia de la mayor ó menor holgura financiera del Estado; si el grado de riqueza del perjudicado debe tenerse en cuenta; si la cantidad que se reciba por indemnización se debe dar sin imponer condiciones respecto á su empleo futuro.

Más antes de llegar á esa parte ejecutiva del acto de indemnizar presentanse

cuestiones sobre la irresponsabilidad del Estado para ciertos daños sufridos en las propiedades de sus súbditos por actos que no iban directamente contra éstos.

Al abonarse por el Estado esa indemnización, que en Francia solamente puede calcularse que importa 1.000 millones de francos, se grava aquel con suma muy crecida, y eso impone temor; pero esa carga del Estado no es mas que el reparto del daño entre todos los ciudadanos.

Aquellas provincias que no han sufrido los rigores de la guerra y que sus propiedades se han conservado sin daños, es de justicia por ellas y es de igualdad para los ciudadanos que contribuyan á reintegrar en su totalidad lo que sufrieron otros nacionales menos afortunados.

El Estado, en su función jurídica y tutelar, no puede limitarse á dar socorros ni á remedios parciales, sino que debe conceder, como reintegración de derechos, una reparación completa y percibir, como indeclinables deberes, lo que están todos obligados á entregar como si á ellos se hubiesen dirigido los daños. Así lo exige el principio de la igualdad.

El Gobierno que lleva á una nación á la guerra expone á un daño á todas las provincias; pero aquellas limítrofes con el enemigo son quienes sufren directos vejámenes, y no es legítimo abandonar esa parte del territorio á su desgracia, sino que debe difundirse por toda la nación.

Cabe el socorro en las catástrofes que no dependen de las determinaciones del Estado. Se remedia una parte del daño por quienes se han mantenido indemnes; pero en la guerra todos los nacionales deben sufrir las consecuencias por igual.

R. Ruiz Benítez de Lugo.

Romanones en Palacio

El jefe del partido liberal, señor conde de Romanones, estuvo ayer en Palacio conferenciando extensamente con Su Majestad el Rey.

Al salir del regio alcázar el ex presidente del Consejo de ministros, expuso á los periodistas que su entrevista con el Monarca no tuvo otro objeto que el de informarle acerca de sus observaciones durante el reciente viaje que ha hecho á las islas Baleares.

Como la entrevista duró desde las once y media hasta después de la una y media de la tarde, los «reporters» sospecharon que la conferencia pudiera estar relacionada con actitudes políticas recientemente expuestas por personalidades de ideas afines al partido liberal, y preguntaron al conde si había hablado de esta cuestión al Rey, como asimismo cuál era el estado de aproximación de los liberales de las diferentes tendencias.

El conde se limitó á contestar que la unión de los liberales se hallaba en camino de realizarse en breve.

Suboficiales y brigadas

En las Academias preparatorias que normalmente, y en tiempo de paz, se establezcan con arreglo al art. 9.º de la ley, podrán adquirir los conocimientos necesarios para ingreso en cualquier academia militar, los suboficiales, brigadas y sargentos, con cuatro años de servicio, á fin de que al ingresar en estas Academias puedan cumplir los requisitos que marca la ley.

Esto dice el artículo 94 del Reglamento para la aplicación de la Ley de 12 de Julio de 1912, y continúa en treinta y cuatro artículos sucesivos, dando reglas para el funcionamiento de las Academias preparatorias regionales.

De todo lo legislado para las clases de tropa, eso es lo más interesante y conveniente para el Ejército y para las dichas clases.

Fué el espíritu del legislador, no sólo beneficiar á la clase de sargento, sino aprovechar las aptitudes de los que empezaron su aprendizaje militar por la clase de soldado, llegando á obtener magníficos oficiales, que sin carecer de teoría, de ciencia, de tecnicismo, poseyeran el don de mando, el conocimiento de la tropa, la práctica y el valer no despreciable que se adquiere en ocho ó diez años de servicio.

leyendo esos artículos del Reglamento, como así mismo la Ley que lo inspiró, como no considerar buena la obra del general Luque, que si cerraba el ascenso para la Escala de reserva, la abría sin limitación y con grandes ventajas para la escala activa?

No imagináramos ver ingresar anualmente en las Academias un plantel de clases de tropa, con su preparación bien hecha, y disfrutando ventajas de que hoy carecen, tales como exceptuados de abonar derecho de examen, viajes pagados, sin cubrir plaza en el curso y otras que son las trabas que les impiden acudir á las Academias si hacen la preparación por su cuenta, teniendo que alternar sus estudios con el servicio de su clase.

¿Por qué no se ha puesto en vigor esa disposición?

¿Por qué no se han creado aún las Academias Regionales?

Todos los aplausos que tributamos á esa disposición, tan beneficiosa para el Ejército, forzoso es retirarlos y al propio tiempo rogar al conde del Serrallo lleve á la realidad lo que un día constituyó la ilusión de una clase digna de las mayores consideraciones, que ve transcurrir los años—ya van tres—sin que les alcance los beneficios que les otorgó una Ley, beneficios prometidos y por los cuales abandonó los que les concedía la Ley de 1908.

Por ser oficiales de la Escala activa renunciaron á serlo de la reserva muchos sargentos que hoy son brigadas y así continuaron muchos años, mientras compañeros suyos ascendieron á segundos tenientes y en un plazo de trece años serán capitanes.

No cabe decir que se equivocaron al elegir; eligieron lo que tal vez en teoría era mejor, pero que en la práctica no lo ha sido, sin que á ellos les correspondiera un ápice de culpa.

Confiamos que éste tan importante asunto será de los primeros, cuyo estudio se confíe al Gabinete militar; y que éste, con detenimiento, estudiando todo cuanto sobre la materia rige en los Ejércitos extranjeros, inspirándose en la conveniencia del Ejército, dará un plan general de reformas de las clases de tropa, más completo y acertado que lo hasta el día hecho.

Es una de las necesidades urgentes de la reorganización tan deseada.—X. Y. Z.

TODA LA CORRESPONDENCIA

A NUESTRO ADMINISTRADOR

DON JOSÉ MARTÍN RUIZ

Apartado de correos 436.

El Papa y la guerra

Es natural que preocupe al Vaticano la guerra europea, porque no puede ser indiferente á ninguna calamidad la representación augusta de Cristo en la tierra, y mucho menos si se trata de una tan gigantesca.

La Santa Sede, á pesar de su indudable influencia en todo el mundo y muy especialmente en la corte de Viena, no pudo impedir el estallido del conflicto, aunque para ello hizo el Pontífice Pío X todo lo que estaba á su alcance.

Su sucesor ha trabajado incansablemente por atenuar los males, interviniendo muy cuerdamente para el canje de prisioneros no combatientes y enviando socorros ya á unos, ya á otros de los más necesitados.

No puede negarse que Benedicto XV es muy atendido en Viena y en Roma, y sin embargo, no parece ya posible evitar el rompimiento y la aplicación á las armas entre ambas Cortes.

Con este motivo, y siendo el asiento secular del Papado la capital de una nación que entrará en la guerra de un día á otro, es natural que el mundo católico piense en los riesgos que pudiera correr la corte pontificia.

También se ha lanzado á la publicidad una idea no poco peregrina, cual es la de que el viejo Emperador Francisco José dará un manifiesto á todos los católicos del mundo, invitándoles á que coadyuven á la reposición del poder temporal de los Papas.

No lo creemos, y negamos que fuera atendido ni por el propio Vaticano, porque sería tanto como profanar un anhelo más ó menos legítimo para servirse de él en contra de Italia.

Es demasiado burdo tal maquiavelismo para que nadie tome en serio, ni los católicos verían buena fé en el hasta ahora de los Saboyas, destructores de ese poder pontifical.

Mucho más cuerda es la idea que desmiente desde Roma, de que al entrar en guerra Italia, el Papa se trasladará á España.

Muchas veces y con diversos motivos se ha hablado lo mismo, y claro es que en España estaría el Pontífice en las condiciones que corresponden á su altísima jerarquía y respetado y defendido por los hidalgos pechos españoles que se considerarían honrados con tan egregio huésped.

Los que desmienten que se haya hablado de esto en el Vaticano, olvidan las vicisitudes de una guerra, y deben tener en cuenta los de ésta.

Si los alemanes se pudieran acercar á Roma, las cúpulas de San Pedro correrían la misma suerte que las torres de Reims, y la biblioteca vaticana la que la de Lovaina.

De quienes hunden al «Lusitania» y dejan ahogar 15 000 personas, cuya mayoría eran mujeres y niños, no hay derecho á esperar respetos para el jefe de una religión de la que son protestantes.

La España del Rey Católico es el albergue acomodado en las circunstancias actuales para el Vicario de Cristo en la Tierra.

LEYENDO PERIODICOS

Comentarios de actualidad

«El Debate» trata de la indumentaria exigida á los oficiales de la Marina de guerra, y dice que el equipo cuesta, aproximadamente, 1.500 pesetas y su sostenimiento unas 300 anuales, todo lo cual le parece excesivo, teniendo en cuenta la cuantía de los haberes.

«Heraldo de Madrid» analiza la situación de China y Japón y llega á suponer que este último imperio necesita mejorar su situación comercial y económica, lo cual no duda que lo intentará á costa de China, flado de la situación actual de Europa y de la resistencia que opondrán los Estados Unidos á seguir protegiendo al Celeste Imperio en caso de guerra.

«El Imparcial» coincide con «Heraldo de Madrid» en las apreciaciones de la conducta del Japón respecto de China; pero dice que á Francia no debe parecer

bien lo que el Japon intenta, analogo a lo que ha hecho Alemania y que tanto ha censurado Francia.

«El Correo Español», tratando de la conducta que siguió Italia con Napoleón y ahora con sus antiguas aliadas, Austria y Alemania, llega á estas afirmaciones:

«Italia llega tarde á la lucha. La superioridad alemana, á pesar de todas las patrañas de la Prensa y de las Agencias, es un hecho de grandeza imponente en los campos de batalla y en el mar.

Austria quiere reverdecer los laureles de Novara, de Custoza y de Lisa.

Italia, rival de la Grecia clásica, jardín regado con sangre cristiana que hizo florecer los más grandes ingenios, relicario del arte, se dejó dominar por el judaísmo masónico, que ha hecho de Maquiavelo el maestro de su política, y camina hacia la muerte.

«¿Cuál será su porvenir? Con angustia lo decimos.

El porvenir de Italia se parece mucho al que puede delectar en la terrible inscripción que legó su gran poeta sobre la puerta del infierno: *Lasciate ogni speranza, voi eh' entrate.*»

La marquesa de Squilache

La conducción del cadáver.

Ayer tarde se efectuó el traslado del cadáver de la marquesa de Squilache, desde la casa mortuoria al Asilo de Jesús de San Martín, en cuya capilla recibirá hoy sepultura.

El acto fué una imponente manifestación de duelo.

El cadáver, encerrado en magnífica caja, fué colocado en un coche de la casa, cumpliéndose así la disposición de la testamentaria de la marquesa de que en su entierro no se utilizara carroza fúnebre.

La primera presidencia del duelo la constituirán los representantes de la familia real.

A continuación seguía la presidencia de la familia y el acompañamiento.

En él figuraban cuantas personalidades de todos los órdenes hay en Madrid: ministros, senadores, diputados, políticos de todos los partidos, magistrados, artistas, literatos, representaciones del Círculo de Bellas Artes, Círculo Aragonés, Asamblea de la Cruz Roja y otras muchas Sociedades.

También figuraban en el cortejo numerosas representaciones de las clases media y humildes.

Todo el acompañamiento fué hasta el Asilo de Jesús de San Martín, donde quedó el cadáver de la ilustre dama.

Hoy se procederá al embalsamamiento del cadáver y á su entierro en la cripta del Asilo.

GHINA Y JAPON

Conflicto resuelto.

PARIS, 10.—La embajada del Japon ha recibido un telegrama del ministro de Estado de su país comunicando que China acepta la última nota japonesa.

SERVICIOS DE LA GUARDIA CIVIL

Asesinos descubiertos

GRANADA, 9.—El día 1.º de Julio de 1912 fueron asesinados en Ventas de Zafarraya, pueblo de esta provincia, situado en el límite de la de Málaga, el juez municipal de aquella localidad, D. Emilio Jorge del Castillo, y su esposa, doña María Luisa Ortiz de Campos.

Los autores no fueron entonces descubiertos.

Lo han sido ahora por el cabo de la Guardia civil Antonio Moreno Ruiz, quien, acompañado de cinco guardias, detuvo el día 7 del actual en el mismo pueblo de Ventas de Zafarraya á los presuntos autores del doble crimen, llamados José Vázquez Zamora, José Bolaños Molina y Juan Bueno Vázquez.

Además, en concepto de encubridores, á José Jiménez Guerrero y Antonio Luque Molina.

Todos fueron puestos á disposición del Juzgado de Alhama, ante quien ha prestado declaración una vecina de la población, llamada Carmen Guerrero García, que fué testigo presencial de los asesinatos y ahora confidente del cabo Moreno Ruiz, quien, á fuerza de perseverancia, ha conseguido, por medio de aquella mujer, descubrir los hechos.

De provincias

Noticias oficiales.

El subsecretario de Gobernación nos facilitó las siguientes noticias oficiales:

Palma.—A consecuencia de haber prohibido el gobernador el juego en el casino de Veda, situado en el paseo de Horno, los socios realizaron una manifestación de protesta, que disolvieron la Guardia civil y la Policía.

El casino ha sido clausurado.

Orense.—En Cejo (Beas) se han registrado quince casos de tifus, tres de ellos graves.

LA GRAN GUERRA



Llegada del correo militar á un lugar de las orillas del Aisne (Francia) ocupado por los alemanes.

Impresiones

En el frente occidental de operaciones ha vuelto á reinar la calma, después de la actividad que desplegaron los alemanes en el Iser. A ello contribuye el mal tiempo reinante, y tal vez el deseo de unos y otros beligerantes de esperar algo de lo que pasa en Oriente.

Allí, en efecto, prosigue la ofensiva austro-alemana en Curlandia, y se consolidan las posiciones ocupadas en la batalla del Dunajec.

Bien claro se advierte ya que en Curlandia no practican los alemanes un simple raid, sino una operación con finalidad estratégica; pues si por la derecha se extienden en dirección al Niemen, por la izquierda han llegado á Libau. No tiene importancia grande la ocupación de este puerto. Tal vez deseen los alemanes prolongar sus apoyos para la flota del Báltico; pero aun así, la eficacia de la operación es escasa. Otra cosa sería el extenderse por el Niemen; pero de esto no hay noticia.

Siguen los austro-alemanes dando importancia grande á la victoria del Dunajec. Las consecuencias estratégicas de ésta las hemos señalado, y en cuanto á cifras de pérdidas y captura de botín, no puede hacerse ningún comentario, porque en toda la guerra los números son siempre sospechosos.

En el mar se registra el torpedeamiento de un nuevo barco mercante inglés, y la pérdida de un destroyer de 1.000 toneladas, debida á un submarino, según los alemanes, y al choque con una mina, según los ingleses.

La catástrofe del «Lusitania» ha emocionado hondamente á la opinión internacional, según suponíamos. La emoción es aún mayor en los Estados Unidos, y la versión de los alemanes respecto á que llevase material de guerra dicho buque, ha sido desmentida.

No creemos, sin embargo, que el Gobierno de los Estados Unidos pase de alguna reclamación de indemnizaciones para las víctimas americanas. Esto como máximo; pues Alemania se disculpará diciendo que el conde Bernstorff anunció la catástrofe.

No conocemos todavía comentarios de la Prensa inglesa; pero conociendo el espíritu sereno y sincero de la opinión británica, no es dudoso predecir que ha de transparentar dicha Prensa algún comentario poco favorable para el exceso de confianza ó defecto de vigilancia en el Mar de Irlanda.

En los Dardanelos se han iniciado avances de las tropas franco inglesas. Esto parece indicar que han continuado los desembarcos, y que se desea caminar lo más rápidamente posible hacia el forzamiento de los Estrechos.

La actitud de Italia no ha cambiado. Los periódicos alemanes reflejan en sus comentarios dos notas: la de un resquebrajamiento de la esperanza para el arreglo amistoso, y la de la amenaza para sí el arreglo no se logra.

La Prensa italiana se mantiene serena. Realmente, la esperanza en una solución pacífica no debe desterrarse. Ahora se anuncia la llegada del señor Giolitti á Roma, y la importancia política del personaje, muy amigo de Bülow, pudiera influir en la marcha de los sucesos.

El Gobierno italiano no puede por menos de mirar con mucha atención el problema que se le plantea, por lo mismo que la opinión en el país no es unánime, sino que hay neutralistas y germanófilos, y las guerras modernas requieren fuerzas nacionales muy vigorosas, por los crecidos sacrificios que imponen.

Los partes oficiales

El último parte francés dice: «Entre Nieuport y el mar los alemanes han atacado y han sido rechazados, con pérdidas importantes.

Las tropas británicas han ganado terreno en la región de Fromelles.

Hemos realizado serios progresos en el norte de Arras, en dirección de Loos, y en el sur de Carency. En esta última región hemos tomado, en un frente de siete kilómetros, dos, y á veces tres líneas de trincheras enemigas, que estaban sólidamente fortificadas. Nos hemos apoderado del pueblo de La Targette y de la mitad del pueblo de Neuville-Saint-Waast. En profundidad, nuestro avance alcanza en ciertos puntos cuatro kilómetros.

Hemos cogido más de 2.000 prisioneros y seis cañones.

En la Champaña rechazamos un ataque cerca de Santo Tomás-aux Lisiers.

El gran Cuartel general alemán dice que al continuar sus ataques contra Ypres los alemanes desalojaron á los ingleses de sus posiciones, poderosamente fortificadas, entre las carreteras de Fernin-Wietje y Chelwelt-Ypres, y tomaron los pueblos de Prezenberg y Verlore-nhak.

Al norte de la altura de Loreto fracasaron, con elevadas pérdidas, los ataques franceses.

Cerca de La Bassée y de Higny (este de Arras) dos aeroplanos de los aliados fueron obligados á aterrizar.

El parte oficial ruso dice lo siguiente: «Los cruceros y torpederos alemanes han cañoneado el puerto de Libau.

Un torpedero enemigo chocó con una mina y voló en seguida.

Al suroeste de Mitau desarrollamos con éxito nuestra ofensiva.

Entre el Vístula y los Cárpatos continúa combate tenacísimo. Las pérdidas del enemigo son enormes y en él se manifiestan señales de cansancio.

Durante nuestra retirada de la región de Dukla la cuarta división rusa vióse envuelta por el enemigo, logrando abrirse paso sobre un montón de cadáveres alemanes y unirse al grueso del ejército nuevamente.

Rechazamos con grandes pérdidas enemigas á las fuerzas alemanas que lograron poner pie en la cordillera de Yavornik.

En el frente del Cáucaso empujamos á los turcos hacia la región de Olty.»

Italia hacia la guerra

Las pretensiones italianas.—Lo que pretende Italia.

ROMA, 10.—Los acontecimientos marchan con rapidez hacia el temido desenlace.

Las peticiones hechas por Italia á Austria han sido rechazadas.

Conviene conocerlas; son las siguientes:

Primera. Ocupación inmediata de todo el Trentino y toda Istria, incluso Trieste, Pola y Fiume; ocupación de varias islas, del Adriático, y posesión de una base naval en la costa de Dalmacia.

Segunda. Austria-Hungría renunciará á toda intervención, directa ó indirecta, en los asuntos de Serbia y de los Balcanes que perjudique á los intereses italianos.

Tercera. Libertad de Italia para arreglar, de pleno acuerdo con la Triple «entente», la situación en el Mediterráneo oriental y en el Imperio otomano; y

Cuarta. Plena libertad de acción en el próximo Congreso de la paz para apoyar las legítimas reivindicaciones de Bélgica y Servia.

Al rechazarlas Austria, formula á su vez otras contraproposiciones que aunque se desconocen, se dice que no entra la cesión de Trieste, punto capital de la demanda italiana.

Si Italia las rechaza no cabe seguir la conversación diplomática; no queda otro recurso que dejar hablar á los cañones. A tal estado ha llegado la situación.

R.

Otras noticias.

ROMA, 10.—El embajador austriaco cerca del Vaticano ha marchado á su país.

También se anuncia la salida para sus naciones del príncipe Bülow y del barón de Macchio.

—Se desmiente que los representantes de Alemania y Austria-Hungría ante el Quirinal, hayan visitado al Papa, y lo mismo que éste haya sido aconsejado marchar á España caso de que Italia tome parte en la guerra europea.

—Reina gran efervescencia. En los cafés y en las calles se comentan con calor las noticias que trascienden al público, que arrebatada de las manos de los vendedores las ediciones de periódicos.—R.

MONSTRUOSIDADES DE LA GUERRA

La pérdida del «Lusitania»

LONDRES, 9.—El Almirantazgo comunica que las pérdidas del «Lusitania», según datos oficiales recibidos de Irlanda, son las siguientes:

Mil quinientos dos pasajeros y tripulantes desaparecidos; 45 fallecidos después de ser salvados, unos ya en tierra y otros al ser recogidos; salvados, 660.

No cree el Almirantazgo haya esperanza de poder salvar más personas, pues todos aquellos barcos han sido ya minuciosamente explorados.

La mayoría de las víctimas han sido mujeres y niños, comprobado esto por los cadáveres recogidos.

El Almirantazgo y la Compañía niegan categóricamente que el «Lusitania» fuera armado, como Alemania pretende, para justificar el hundimiento.

El «Standard» dice que varios submarinos estaban operando juntos en aquella región, á las órdenes de varios buques exploradores, estando aquéllos sumergidos y lanzando los torpedos por medio de señales que les hacían los exploradores.

El «Transilvania», amenazado.—Otro aviso de Alemania.

Según comunican de Nueva York, el enviado especial de Alemania, Sr. Derenburg, ha declarado á los periodistas que el trasatlántico «Transilvania», que salió de Nueva York el día 7, corre los mismos peligros que el «Lusitania».

Noticias diversas

Según informes de Tenedos, continúa con éxito el bombardeo de los Dardanelos. Siguen desarrollándose enoñadas luchas en la Península en favor de los aliados.

El general D'Amade, jefe del Cuerpo expedicionario francés que opera en los Dardanelos, se encuentra enfermo desde hace ocho días.

Un destroyer alemán se ha ido á pique al chocar con una mina á la altura de Libau.

Telegrafían de Constantinopla que los rusos echaron á pique seis transportes turcos delante del Bósforo y otros dos en el mar de Mármara.

El ejército turco de Andrinópolis ha marchado con dirección á Midia.

ATENAS.—Un aeroplano alemán, al intentar arrojar bombas sobre la escuadra, cayó al mar alcanzado por los proyectiles del acorazado «Queen Elizabeth».

TEATRO REAL

Con objeto de ultimar los ensayos de la hermosa ópera de Bretón, «La Dolores», y de activar al mismo tiempo los de la nueva obra de Conrado del Campo, «La tragedia del beso», anoche no hubo función en este teatro.

«La Dolores» se pondrá en escena el martes, dirigida por su insigne autor, á quien se le prepara un ruidoso homenaje, con el inmejorable repertorio conocido ya de nuestros lectores, con la magnífica orquesta de 110 instrumentos, con 50 guitarras y bandurrias en la rondalla del primer acto y estrenándose un soberbio decorado de Amalio Fernández.

Puede afirmarse ya que no habrá tenido jamás «La Dolores» una presentación tan digna de sus grandes bellezas.

Excursión instructiva

El docto catedrático de la Escuela de Veterinaria, D. Juan de Castro y Valero, acompañado del auxiliar Sr. Chamón, estuvo ayer con sus alumnos de quinto año en la Granja Experimental de la S. C. Española contra el Ganado Híbrido, en la que les dió una lección práctica utilísima.

Les fué mostrando y explicando con tanta claridad y sencillez como profundidad de conocimientos, todos y cada uno de los detalles que distinguen á la indicada finca, en la que se cultiva aprovechando juiciosamente las aptitudes de cada tierra, se asocian fraternalmente la Agricultura y la Ganadería, se labra exclusivamente con yeguas y bovinos, es decir, se excluye el mular y todos los aperos y máquinas son de producción industrial española.

La carrera de Veterinaria ha adquirido gran importancia, no sólo por la extensión ó intensidad de sus estudios, que hoy son tanto como los de otra cualquiera facultativa, sino porque nos hemos convencido de que los vóneros positivos de la prosperidad nacional son sus riquezas agrícola y pecuaria, en las que tanto han de influir los zootécnicos.

Por eso el Sr. Castro, al tiempo mismo que explicaba científicamente, ante una yegua en gestación uncida al yugo ó en medio de prados naturales ó artificiales con plantas forrajeras en la mano, les hacía ver la penuria ganadera en España, resaltada hoy con ocasión de la guerra europea, y muy principalmente señalábales la posibilidad y la conveniencia de servirse de ganado reproductivo y de máquinas y aperos españoles, para toda clase de trabajos agrícolas.

Los cuarenta y tantos alumnos que antes de finar el mes serán profesores (así lo deseamos á todos) recibieron una lección práctica y patriótica de su ilustre maestro el Sr. Castro, al que felicitamos.

Nos resta añadir que el veterano general Allendesalazar, presidente de la Sociedad citada y propietario de la finca, hizo á sus huéspedes los honores, con la amabilidad y esplendor que acostumbra, quedando prendado de la cultura de los jóvenes y esperanzado de lo que harán por la prosperidad del país; y ellos entusiasmados ante la figura simpática y las ideas altruistas del bizarro militar, desbordándose en ocasiones en atonadoras vivas á España.

¡Así se hace patria; educando como Castro y dando ejemplo como Allendesalazar!

Los sucesos de Benagalbón

Mañana martes se celebrará en el Consejo Supremo de Guerra y Marina la vista de la causa instruida contra 12 vecinos de Benagalbón (Málaga), con motivo de los sucesos allí desarrollados el día 8 de Marzo del año pasado, de los que resultaron un guardia civil muerto y tres heridos.

La Sala se constituirá probablemente con los generales Velasco, Morgado, Zubia y Conojos, presididos por el capitán general Primo de Rivera.

De los procesados Dolores Gómez Villalba, su esposo, Enrique Roldán, y su hijo Enrique, para los cuales se pide la pena de muerte, han sido nombrados defensores D. Domingo Herrera (capitán de Ingenieros), D. Leopoldo García Herrero (capitán de Artillería) y D. Enrique del Castillo (capitán de Ingenieros).

PAGOS

La Dirección general de la Deuda y Clases pasivas ha dispuesto que por la Tesorería de la misma, establecida en la calle de Atocha, núm. 15, se verifiquen en la próxima semana, y horas designadas al efecto, los pagos que se continúan se expresan:

Día 10.—Pago de créditos de Ultramar del señalamiento especial establecido por Real orden de 5 de Marzo de 1913, facturas presentadas y corrientes de metálico y efectos, hasta el número 10.061.

Idem de créditos de Ultramar reconocidos por los ministerios de Guerra y Marina y esta Dirección general, facturas corrientes en metálico, hasta el número 95.200.

Día 11.—Pago de créditos de Ultramar del señalamiento especial en metálico y efectos, hasta el 10.061.

Idem de ídem id. del señalamiento corriente en metálico, hasta el número 95.200.

Idem de ídem id. en efectos, hasta el número 96.000.

Teatros

PRINCESA
Mañana martes, á las diez de la noche, en función popular á precios populares, se verificará la segunda representación de la comedia dramática en tres actos, original de D. Ramón Goy de Silva, titulada «Sirenas mudas». Se despachan billetes en contaduría para estas funciones.

BUEN ENCUENTRO



Romanones.—Parece que quiera reconocarme, pero no cae del todo.

(De «Heraldo de Madrid».)

PEDRO POGGIO

De los personajes del partido conservador que ocupan elevados cargos, quien ha tenido mas felices iniciativas, quien está siendo objeto de plácemes por la prensa de todos los matices, sin haber escuchado una censura, es el Excelentísimo Sr. D. Pedro Poggio, Director de Bellas Artes.

Pedro Poggio ha llegado tarde á ocupar altos cargos. Pasaron años, muchos años siendo elegido diputado, y sin embargo, no se le recompensaba.

Su elevación á destino de importancia ha constituido un éxito para el Gobierno. Ha encarnado en él con un acierto que solo merece plácemes.

Adrede hemos omitido los elogios cuando se han firmado decretos de carácter general, cuya redacción, por tratarse de asuntos que le competen, le ha correspondido hacer.

En el preámbulo de ellos, se nota la agil pluma de Poggio razonando la disposición legislativa.

Los artistas del pincel y del buril por las Exposiciones, y los músicos por la atinada soberanía que ha dado á los Conciertos, le están prodigando frases de reconocimiento.

¿Y la Alhambra de Granada? ¿No se han fijado nuestros lectores en la campaña de la prensa por el abandono en que yace?

Pues la Alhambra encontrará su conservador en el consejador añejo que nos sugiere estas líneas.

Podrán las naturales luchas políticas crearle enemigos que le censuren ácremente. Es lógico y disculpable que en la Palma le combatan duramente quienes no pertenecen á su partido. Mas todos habrán de reconocer que es un palmero, un hijo de Canarias, quien oye resonar aplausos de todos los órganos de la opinión pública, por actos que no son miserias caciquiles, por actos que son resurgimientos en el aspecto bello de la vida social española.

La obra de los leonistas

Entrando en otro orden de consideraciones, justo es que todos reconozcan que nos quejamos con exceso de razón y que nuestro odio á León y Castillo es justo y fundadísimo.

En la distribución de subvenciones hecha por el Gobierno á las Juntas de Obras de puertos, se conceden á la de Las Palmas 200.000 pesetas. Sea enhorabuena. Pero, en cambio, á la de esta capital no se le conceden más que 100.000. Las Palmas tiene su puerto terminado. Santa Cruz de Tenerife, no.

¿Es equitativa esta distribución? ¿No tenemos derecho á protestar enérgicamente de ese hecho? Haga el Gobierno un ba-

lance entre los beneficios positivos otorgados á Gran Canaria y los que á nosotros nos ha concedido, suponiendo que alguno tuviésemos que agradecerle, y resaltarán las preferencias que siempre ha tenido por aquella isla. No nos importa el progreso de Las Palmas: lo que pedimos es equidad. ¿Por qué no existe? Sencillamente porque hay influjos que determinan preferencias injustas que sólo se manifiestan en los países como el nuestro, en que los caciques tienen en sus inanos todos los resortes del poder. Contra eso nos sublevamos, contra eso combatimos y de eso protestamos.

(De «El Progreso» de Tenerife)

ANTECEDENTE CARRETERO

Los representantes en Cortes de Tenerife y Gran Canaria andan en pugilato para llevar dinero con destino á construcción de carreteras.

Dentro de poco tiempo se puede hacer la estadística de esa labor.

Para cuando sea el momento oportuno, ténganse presente los kilómetros construídos y en construcción en una y otra isla hasta el año 1882.

Tenerife (kilómetros construídos):

De Santa Cruz al Puerto de la Orotava, 42.

De Orotava á Buenavista, 6.

De La Laguna á Tejina, 9.

De Santa Cruz á Güimar, 32.

Total, 89.

Gran Canaria (kilómetros construídos):

De Las Palmas á San Mateo, 21.

De id. al Puerto de la Luz, 6.

De id. á Agaete por Guía (trozo 1.º, 2.º, 3.º, 4.º, 5.º y 7.º), 27.

De id. á Agüimes por Telde (trozo 1.º, 2.º, 3.º y 4.º), 19.

Total, 73.

Tenerife (kilómetros en construcción):

De Orotava á Buenavista (2.º trozo), 6.

De Santa Cruz á Güimar (6.º trozo), 6.

Total, 12.

Gran Canaria (kilómetros en construcción):

De Las Palmas á Agaete (6.º trozo), 5.

Total, 5.

De manera que en la indicada fecha de 1882 superaba Tenerife á Gran Canaria en 16 kilómetros de carretera construídas y en 7 más en construcción.

SOBRE CONSTANTINOPLA

La atención de la guerra europea se concentra hoy en Constantinopla.

Según informes recibidos del Estado Mayor ruso, las operaciones de la flota rusa continúan realizándose en combinación con las de los aliados en los Dardanelos.

Los navios de guerra rusos bombardean ahora los fuertes exteriores, situados en

la garganta del Bósforo, á unos 10 kilómetros de la entrada.

Los más importantes de esos fuertes, son: Rumelie-Kavak, en la costa europea; Anatolia-Kavak y Medvar-Keleh, en la costa asiática. Hay otros ocho fuertes, que cuentan con menos artillería. El total de los cañones de grueso calibre es de 46 en la costa europea y 40 en la asiática.

Anatolia-Kavak es el único fuerte que está en condiciones de responder al fuego de los barcos de guerra.

Una vez destruídos los fuertes de la entrada, los barcos de guerra podrán bombardear Constantinopla, que dista solo 22 kilómetros.

La flota de los aliados, compuesta de 40 buques, ha bombardeado los fuertes turcos en los Dardanelos y en Bulair, causando numerosos incendios, y que las tropas de desembarco continúan en su avance. Las tropas francesas ya han penetrado unos 20 kilómetros en el interior del estrecho y llegan á Chanak, según se asegura.

Los turcos han sido desalojados de las alturas en el extremo de la península de Gallipoli.

España

SU PRODUCCIÓN Y PROGRESO

POR

A. MURCIANO

PRÓLOGO DE

D. JUAN DE LA CIERVA

Precio del ejemplar: TRES pesetas.

o—o

De venta en las principales librerías y en casa del autor, San Bernardo, 77, Madrid.

A aquellos de nuestros lectores que nos remitan su importe, en Giro Postal, ó Mutuo, le enviaremos el ejemplar certificado y franco de porte.

Biblioteca de «Ejército y Armada»

Los periódicos de las islas Canarias, apuntes para un catálogo (1758-1876), por Luis Maflote. —Precio, dos pesetas.

Los periódicos de las islas Canarias, apuntes para un catálogo (1877-1897), por Luis Maflote. —Precio, dos pesetas.

Los periódicos de las islas Canarias, apuntes para un catálogo (1892-1905), por Luis Maflote. —Precio, dos pesetas.

A bordo, por Angel Guerra. —Precio, una peseta.

Maravillas históricas de las ciencias ocultas. —He aquí el índice: Prólogo.—Introducción.—El hechicero Tore.—Las apariciones.—La visión de Carlos IX.—Ellocación.—Gritos telepáticos de una muerta.—Maravillas de lamas y fakires.—Ascensión de cuerpos.—Casas encantadas.—Los presentimientos.—El mal de ojo.—El cuerpo astral.—Visión á distancia.—Fantasmas que anuncian muerte.—Sueños que se realizan.—Proyctiles misteriosos.—La vidente de París.—Las brujas.—Profecía rea-

GUÍA ECONÓMICA DEL MILITAR

CASAS PROVEEDORAS

DE LA

Cooperativa del Ministerio de la Guerra

Creada en 25 de noviembre de 1903. Declarada oficial por Real orden de 26 de diciembre de 1910.

Table with 3 columns: NOMBRES DE LAS CASAS, DESCUENTOS, and DOMICILIO. Lists various suppliers and their discount rates.

lisada.—¿Adivino ó farsante?—Las posesiones.—La adivinación.—Conclusión. Estela de un muerto, por el marqués de la Florida.—Interesantísimos cuentos.—Precio, dos pesetas. Estudio sociológico y económico de las islas Canarias, por R. Ruiz Benítez de Lugo.—Precio, dos pesetas. I.—Penas militares (Graduación práctica).—Un tomo de 164 páginas, 2,50 pesetas en rústica; 3 pesetas encuadernado. II.—Penas comunes del Código militar (Graduación práctica).—Encuadernada en tela, 3,50 pesetas.—En rústica pesetas, III.—La condena condicional.—En rústica, 2,50 pesetas. IV.—Penas para militares de leyes especiales.—En rústica, 2 pesetas. VI y VII.—Servicio militar obligatorio (Legislación completa de reclutamiento).—En rústica, 3,50 pesetas. VIII.—Formularios del Servicio militar obligatorio.—(Apéndice I).—En rústica, 3 pesetas. IX.—Servicio militar obligatorio (Apéndice II), (Legislación complementaria).—En rústica 2 pesetas.

CULTURA POPULAR

Bibliotecas públicas de Madrid

Consejo de Estado (Mayor, 93), de diez á doce. Facultad de Farmacia (Farmacia, 3), de ocho á catorce. Jardín Botánico (plaza de Murillo), de once á trece. Instituto Geográfico (paseo de Atocha, 1), de ocho á catorce.

Espectáculos para hoy

FINOESA.—A las 10, El patio azul y El nido ESPAÑOL.—9,30, Lo zingaro barona. LARA.—6,30, Mi cara mitad y El amor brujo por Pastora Imperio. 10,15, Amanecer y Pastora Imperio. APOLO.—6, La noche vieja. 7,15, En Sevilla está el amor. 10,30, La niña de las planchas, La Fornarina La pandereta. ESLAVA.—10,30, Clavito y La garra. 10,30, Clavito y La garra, COMICO.—10,30, Isidrin ó las cuarenta y nueve provincias ó Ideal reuelo. CERVANTES.—6,30, Pastor y Borrego. 10,30, Mi querido Pepe. GALERIA DE LA GUERRA (Braserío del Pa-Exposición de batallas de la guerra europea. Entrada, 50 céntos. PRINCIPE ALFONSO.—Cinema de moda. De 5 á 8,30 y de 9,30 á 12,30, sección popular á mitad de precio. Todos los días estrenos. Todas las noches funciones populares, Butacas, 0,30; palcos 2 pesetas. PALACIO DE PROYECCIONES.—Todos los días, de cuatro y media á doce, cinematógrafo con cuantas novedades se crean.—Variación diaria de programas. Estrenos sensacionales, lunes y jueves.

CASAS COMERCIALES QUE RECOMENDAMOS A NUESTROS LECTORES

SAN SEBASTIAN HOTEL FOMBELLIDA Guetaria, 8 Telefono, 10-84 TEMPORADA DE PRIMAVERA Pension completa desde siete a diez pesetas. Precios convencionales para familias. Sal6n de lectura. Sala de ba6os. Espaciosas habitaciones para familias. Cocina francesa y espa6ola. SERVICIO ESMERADO

LARACHE Hotel Lucus Cocinero afamad6simo, grandes habitaciones, men6s variados.

FERROL GRAN HOTEL SUIZO REAL, 114

ELECTRICIDAD MATERIAL DE TODAS CLASES HORTALEZA, 116.-MADRID

ASTILLEROS DEL NERVI6N SOCIEDAD AN6NIMA APARTADO N6M. 93, BILBAO

VITAL Desinfectante concentrado y energico. SEVILLA

VALENCIA REINA VICTORIA HOTEL Ma6son Suisse. Confort moderne.

EL SOL JOYERIA Y PLATERIA Proveedora de la Cooperativa del Ministerio de la Guerra VENDE A PLAZOS TODOS SUS ARTICULOS AL EJERCITO Especialidad en regalos para bodas.-Relojeria suiza. Condecoraciones. SE HACEN COMPOSTURAS 46, MAYOR, 46 MADRID

Almac6n de muebles y camas BERNARDINO SOTUCA Exposici6n de comedores, alcobas y despachos en todos los estilos Se alquila toda clase de mobiliario a precios sumamente econ6micos, con grandes facilidades para que los muebles alquilados pasen a ser del cliente. NOTA.-Esta casa tiene un espacio local para Guardamuebles en Chamber6 con habitaciones independientes. Hortaleza, 39, primeros.-Tel6fono, 4185

COMPANIA VALENCIANA VAPORES CORREOS DE AFRIKA SERVICIOS OFICIALES Correos diarios de M6laga para Melilla, de Algeciras para Ceuta, T6nger y C6diz. Correos quincenales para la costa Occidental de Marruecos y Canarias. SERVICIOS COMERCIALES L6nea de cabotaje entre puertos del Mediterr6neo. L6neas de cabotaje para Francia, Italia 6 Inglaterra. TARIFA DE HABERES Y BONIFICACIONES DEL 50 y 80 POR 100 que corresponden a las clases 6 individuos de tropa, y su distribuci6n mensual en el REGIMIENTO DE INFANTERIA POR ANGEL VERIN SOTO Obra de gran utilidad para las clases de tropa. Precio: 1,85 pesetas. Los pedidos al autor, sargento del regimiento de Infanteria de San Fernando, n6m. 11.-MELILLA. ESQUELAS PARA FUNERAL Y ANIVERSARIO Se reciben en la Administraci6n de este peri6dico.

Sesorhelas Inks (TINTAS PARA ESCRIBIR)

- SOBRE - MONEDERO - para circulaci6n por correo de valores en met6lico. Servicio postal oficial. Circular certificada entre todos los pueblos de Espa6a y costa de Africa. Es lo m6s c6modo y seguro para enviar hasta 50 pesetas en toda clase de moneda. El Estado abona lo declarado, caso de extravio. En las estancias Administraciones de Correos, a 25 c6ntimos. Oficinas, GOYA, 6, Madrid. REPARACIONES DE M6QUINAS DE ESCRIBIR Y CALCULAR DE Angel Crecente GARANTIZO TODAS LAS REPARACIONES Ca6izares, 2, 4 y 6, entresuelo.

SERVICIOS DE LA COMPANIA TRASATLANTICA LINEAS AL RIO DE LA PLATA Y AL BRASIL El vapor «Infanta Isabel de Borb6n» saldr6 el d6a 4 de Abril de Barcelona, el 5 de M6laga y el 7 de C6diz, para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires. El vapor «P. de Satristegui» saldr6 el 16 de Abril de Bilbao y Santander, el 17 de Gij6n, el 18 de Coru6a, el 19 de Vigo, el 20 de Lisboa y el 23 de C6diz, para Rio Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires. LINEAS A ANTILLAS, MEXICO, NUEVA-YORK Y COSTAFIRME El vapor «M. Calvo» saldr6 el 25 de Abril de Barcelona, el 28 de M6laga y el 30 de C6diz, para Nueva-York, Habana, Veracruz y Puerto M6xico. El vapor «Alfonso XII» saldr6 el 16 de Abril de Bilbao, el 19 de Santander y el 21 de Coru6a, para Habana, Veracruz y Tampico. Admite pasaje y carga para Costafirme y Pac6fico con trasbordo en Habana. El vapor «Montevideo» saldr6 el 10 de Abril de Barcelona, el 11 de Valencia, el 12 de M6laga, el 15 de C6diz, para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Lim6n, Col6n, Sabanailla, Caracas, Puerto Cabello y la Guayra. Se admite pasaje y carga con trasbordo para Veracruz, Tampico, Puerto Barrios, Cartagena de Indias, Maracaibo, Coro, Guayana, Guadalupe, Trinidad y Puertos del Pac6fico. LINEA DE FILIPINAS El vapor «Fernando P6o» saldr6 el 3 de Abril de Barcelona para Port-Sa6id, Sues, Colombo, Singapur, Ho Ho y Manila, sirviendo por trasbordo los puertos de la costa oriental de Africa, de la India, Java, Sumatra, China, Jap6n y Australia. LINEA DE FERNANDO POO El vapor «M. L. Villaverde» saldr6 el 2 de Abril de Barcelona con escala en Valencia y Alicante, y el 7 de C6diz, para T6nger, Casablanca, Marr6n, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, dem6s escalas intermedias y Fernando P6o. Estos vapores admiten carga en las condiciones m6s favorables, y pasajeros a quienes la Compafia da alojamiento muy c6modo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen telegrafos sin hilos. Tambi6n se admiten carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por l6neas regulares.

LA UNION Y EL FENIX ESPA6OL COMPA6IA DE SEGUROS REUNIDOS Capital social, DOCE millones de pesetas efectivas COMPLETAMENTE DESEMBOLSADO Agencias en todas las provincias de Espa6a, Francia y Portugal. 50 A6OS DE EXISTENCIA Seguros sobre la vida.-Seguros contra incendios. Alcal6, 43.-OFICINAS, Caballero de Gracia, 60

ELIXIR ESTOMACAL DE SAIZ DE CARLOS (STOMALIX)

UNDERWOOD El rotativo de las m6quinas de escribir modernas SE DEJA A PRUEBA.-CINCO A6OS DE GARANTIA P6DASE CATALOGO! GUILLERMO TRUNIGER & C6.-BALMES, 7.-BARCELONA SUCURSAL EN MADRID: Alcal6, 39, entresuelo

Historia Universal, por C6sar Cant6 Se vende a plazos, sin fianzas. Artes, Ciencias, Literatura, Historia, etc6tera, desde la creaci6n del mundo hasta nuestros d6as 1911. Edici6n Econ6mica: 43 tomos encuadernados en tela inglesa, con profusi6n de grabados en colores y mapas. Obra completa con un elegant6simo etager de regalo 95 pesetas a plazos de 5 pesetas mensuales. Edici6n de gran lujo (formada por 4 tomos), encuadernada con tapas de relieve y oro, impresa sobre rico papel satinado, con m6s de 600 grabados en colores. Obra completa con un elegant6simo etager de regalo 125 pesetas a plazos de 10 pesetas mensuales. Rec6rtese y ll6nese el siguiente cup6n mand6ndolo a cualquiera de las casas que abajo se mencionan y se le entregar6 la obra al pagar el primer plazo. cup6n n6m. 2. Sirvase remitirme la «Historia Universal» por C6sar Cant6, edici6n... valor... pesetas que abonare a plazos de... mensuales. Firma. Direcci6n: Nombre... Calle... N6m... Ciudad... Provincia... Gasc6 Hermanos, Santa Teresa, 4 y 6. Barcelona. Fernando Fe, Puerta del Sol, 15, Madrid.

SOCIEDAD GENERAL DE INDUSTRIA Y COMERCIO COMPA6IA AN6NIMA DOMICILIADA EN BILBAO CAPITAL: 25.000.000 FRANCOS F6BRICAS EN VIZCAYA (Zuzo, Luchana, Iruya y Guturriay), OVIEDO (La Manjaya), MADRID, SEVILLA (El Empalme), CARTAGENA, BARCELONA (Badalona), M6LAGA, C6CERES (Aldoa-More) y LISBOA (Trafaria). ACIDOS Y PRODUCTOS QUIMICOS Superfosfatos de cal.-Superfosfatos de huesos.-Nitrato de sosa.-Sales de potasa.-Sulfato de amoniac. Sulfato de sosa.-Glicerinas.-Acido n6trico.-Acido sulf6rico corriente.-Acido sulf6rico anhidro.-Acido clorhidrico y primeras materias para toda clase de cultivos, adecuados a todos los terrenos. LABORATORIOS para el an6lisis gratuito y completo de los terrenos y determinaci6n de los mejores abonos. (MADRID, Villanueva, 11). SERVICIO AGRON6MICO important6simo para el empleo racional de los abonos. NOTA IMPORTANTE.-P6dase a la Sociedad la «t6cnica pr6ctica para sacar las muestras de las tierras» a fin de que se pueda determinar cu6l es el abono conveniente. Los pedidos deber6n dirigirse a MADRID, VILLANUEVA, 11, 6 al domicilio social DIRECCION TELEGRAFICA: GEINOO

JUAN AUNON Espadate de S. M. el Rey y A.A. R.R. FUENCARRAL, 33 Gran establecimiento en efectos para uniformes de Ministro, Maestranates, y Ordenes militares. Especialidad en casacas, espaldas, sables y espaldas reglamentarios y de lujo [PARA EL EJERCITO Y ARMADA

CASA HAZEN Fuencarral, 55 y San Bernardo, 1 PIANOS AUTOPIANOS M6SICA MECANICA Ventas al contado y plazos.